

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACION BURGALESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATOLICOS

Burgos.-Año XXVI.-Número 7.608

Sábado 9 de mayo de 1925

Calle de Benito Gutiérrez, 1.-Teléfono 1-52

EL PELIGRO ROJO

El peligro comunista ha sido en los pasados días el tema predilecto de los grandes rotativos españoles y extranjeros, porque obligados los periodistas a tratar asuntos de actualidad y de trascendencia, pocos como éste son de consecuencias tan terribles y de tan abrumadora realidad actual. Nosotros también, en nuestra modesta esfera, le hemos dedicado en los últimos números la atención debida.

Pero al hablar del peligro comunista, de la ola roja, de la sombra, al decir de "The Times" no solamente nos referimos al comunismo propiamente dicho, sino que en ese peligro y en la justa reacción que contra él hay que prevenir, se incluye el peligro socialista y las medidas que conviene adoptar para conjurarle.

El socialismo y el comunismo no se diferencian sino en accidentales circunstancias de táctica. Verdad tan vieja y tan sabida por los menos iniciados en cuestiones sociales, es menester recordarla, para no incurrir en el error de que sólo son de temer las violencias comunistas, los atentados sangrientos de que, por fortuna, parece que por ahora no somos víctimas en España.

El comunismo y el socialismo se basan en los mismos principios y persiguen idéntica finalidad y no queremos, para recordar esto a nuestros lectores, invocar textos antiguos o consignados en obras de difícil manejo. Textos recientes y de comprobación sencilla, nos bastan para nuestro propósito.

En "El Socialista" de 5 de febrero del presente año escribía Andrés Sabharwal: "Qué es, acaso, lo que nos separa del comunismo más que la creencia de que aún no está maduro el proletariado para alcanzar el poder?... Tan colectivistas somos nosotros como los bolcheviques: ninguna diferencia doctrinal nos separa. Todo es cuestión de táctica... No soñemos, pues, con una inmediata implantación de nuestros ideales, al igual que los comunistas, pero tampoco olvidemos, que al igual que ellos, nuestro ideal es el colectivismo y el control obrero nuestra escuela de aprendizaje."

En el Congreso de la Federación Sindical Internacional celebrado en Londres el 22 de noviembre de 1920, J. H. Thomas, queriendo justificarse ante los comunistas de Moscú, que le habían tachado con el apodo de "leader amarillo", decía: "la única diferencia entre nosotros y los que nos llaman amarillos, es creer que eso sólo puede realizarse por medio de una revolución sangrienta, y nosotros creemos, por el contrario, que se puede llevar a cabo por una acción inteligente de la clase obrera, con miras a su propio bienestar y por el ejercicio de los derechos políticos que se le han conferido."

Aunque a veces para disimular consignas las agrupaciones socialistas en sus reglamentos la prohibición de tratar temas políticos y religiosos; en la práctica sucede todo lo contrario y he aquí cómo lo justifica Sabharwal en un extraordinario que publicó en el pasado diciembre la Asociación de Arte de Imprimir de Madrid.

Desde el momento que las Sociedades obreras subvencionan y estimulan la creación de escuelas laicas, es que consideran una

necesidad imprescindible contrarrestar la nefasta influencia del clericalismo en la vida civil española. No se hace más labor en este sentido por cobardía y por incompreensión; pero lo que se realiza cuenta con el asentimiento unánime de la masa obrera, que siente en lo más hondo de su ser el odio a la reacción, al jesuitismo, a los amarillos...

En cuanto a la política ¿qué acción obrera no tiene hoy una finalidad política?

Hablando de la política propiamente dicha, se decía así en "El Socialista" de 27 de febrero último, página tercera:

Nuestra política se halla en relación directa con la lucha de clases: es la propia lucha de clases llevada al terreno político... Hemos de orientar nuestra actuación política en la verdadera lucha de clases.

Respecto de uno de los puntos fundamentales, la constitución de la familia, escribía "El Socialista" en 19 de enero último:

No es la indisolubilidad del matrimonio lo que la moral exige, sino la libertad para el amor... Quod Deus coniunxit, homo non separat, dice la Iglesia Católica. Yo diré parodiándola: Lo que Dios hizo, no intente el hombre contrariarlo y la ley natural es que el amor sea libre: lo exigen a un tiempo la fisiología y la moral.

El divorcio vincular debe ser nuestro programa mínimo, por ser lo que mejor se amolda a la actual organización de la propiedad. Luego, habrá que ir aún más lejos.

Determinada con los anteriores textos sangrantes la posición del socialismo español frente a las tres instituciones fundamentales: Religión, Propiedad y Familia, moviéndose de la primera, pretendiendo destruir la segunda y corromper y aniquilar la tercera, parece imprescindible que muchos que se horrorizan por el régimen bolchevista, se queden tan tranquilos ante las amenazas que van envueltas en el programa del socialismo.

El socialismo y el comunismo son idénticos, tienen los mismos peligros el uno y el otro: cierto es que la explosión del comunismo no ha estallado en España todavía, y que el partido socialista está descompuesto y dividido, pero las ideas disolventes anidan en muchas inteligencias y el odio se ha apoderado de muchos corazones. Esto es la materia prima de la bomba; bastará que alguien reúna esos elementos y encienda la mecha para que el artefacto estalle.

A ese peligro latente hay que oponer eficaces remedios. Al concepto materialista de la vida hay que oponer el espiritualismo de la Religión católica; a la deschristianización del pueblo una sólida cultura religiosa en todos los centros de enseñanza y lecciones prácticas de esa religión dadas, con el ejemplo en todas las actuaciones de la vida; al ejercicio egoísta de la propiedad privada, el cumplimiento de los deberes sociales y cristianos del propietario; a la indiferencia suicida, con que muchos burgueses ven las obras sociales católicas, un franco y decidido apoyo a esas obras; al espíritu de rebeldía que surge en todas partes, el ejemplo de sumisión y acatamiento a las leyes.

Los éxitos de nuestra Comisión de Iniciativas Ferroviarias

Asturias acuerda pedir la inclusión del ferrocarril Gijón-Oviedo-Osorno-Burgos.

Como consecuencia de las gestiones de la Comisión Burgalesa de iniciativas ferroviarias en su viaje a Asturias, en Gijón y en Oviedo se han celebrado reuniones, en las que se ha acordado incluir, en la información pública abierta, la petición del ferrocarril Gijón-Oviedo-Osorno-Burgos.

El jueves se celebró en el Ayuntamiento de Gijón una Asamblea de fuerzas vivas, presidida por el alcalde accidental don Matías Jove.

Todos los que tomaron parte en la discusión, si se exceptúa el vicepresidente de la Cámara de Comercio, señor Gómez Lamela, que manifestó que la petición de la línea Gijón-Oviedo-Osorno-Burgos, pudiera perjudicar la construcción de la de Astorga-Musel, se manifestaron decididos partidarios de aquel ferrocarril.

Algunos manifestaron su preferencia por el Gijón-Osorno, en relación con otros ya acordados.

Así el señor Felgueroso, representante de la Duro-Felguera, dijo que tenía que discrepar del señor Gómez Lamela porque desde el punto de vista hulletero es mucho más importante que ningún otro el ferrocarril Gijón-Osorno-Burgos. De tanta importancia es este ferrocarril que ya hay dos proyectos para salir a Castilla por el trazado que se indica, uno que tiene el ferrocarril del Norte y otro muy anterior del conde Sizzo.

El informe más documentado y por consiguiente el de más valor, fue el del ingeniero señor Patac, que se expresó en los siguientes términos:

Empieza diciendo el señor Patac, que no conoce el proyecto de ferrocarril a Osorno más que por lo que el otro día oyó a los comisionados burgaleses. No niega la importancia del ferrocarril Astorga-Musel; pero advierte que el Estatuto ferroviario no consiente las líneas paralelas y está sería paralela de la del Norte, que ya existe.

Aunque el ferrocarril de Astorga nos pondría en comunicación con las provincias de Zamora y Salamanca, estas no tienen interés industrial para Asturias, porque son muy pobres y a Asturias lo que le conviene es salir hacia la región oriental de España, o sea las cuencas del Duero y del Ebro, que son mucho más ricas. En cambio el ferrocarril de Osorno se construiría fácilmente y nos llevaría hasta Aragón. Además la cuenca minera de Langreo está actualmente en inferioridad con la de Mieres por su salida a Castilla, y esta línea podría hacerse a continuación de la de Gijón-Santana o bien continuando la de Langreo.

Además, cuando Burgos haga la línea directa a Madrid, la de Venta de Baños y Palencia, queda ya en un lugar secundario, para las comunicaciones y nosotros no debemos quedar aislados, por lo cual tenemos que pedir una salida franca al exterior. El ferrocarril Ontaneda-Catalayud es ya un hecho pues está en construcción y la línea de Burgos a Sahaquín es también un hecho y nosotros no podemos unirnos fácilmente con otras líneas. En cuanto a pedir que Gijón sea cabeza de línea, no debemos ponerlo en primer lugar ni hacerle cuestión de gabinete puesto que si esa línea une a Asturias con Burgos, ha de redundar en beneficio del Musel.

Terminó la sesión acordándose que en el escrito con que se acuda a la información del Consejo Superior Ferrovial, se pida la construcción de los ferrocarriles Gijón-Ribadesella, San Martín-Lieres, Gijón-Musel, Astorga-Musel y Gijón-Oviedo-Osorno-Burgos.

También se acordó que las entidades representadas en la Asamblea acudan a esta información, haciendo las mismas peticiones antes del lunes próximo.

La comisión provincial de la Diputación de Oviedo, en sesión celebrada el día 7, acordó también por unanimidad, considerando la extraordinaria importancia de la línea concurren a la información abierta por el Consejo Superior de Ferrocarriles, apoyando la petición de las líneas de Ujo a Matahiana y de Oviedo a Osorno.

Es un triunfo más por el que felicitamos a Burgos en general y en particular a la Comisión de Iniciativas.

JOYERIA DE MODA
PLAZA MAYOR, 58

NOTAS DEL DIA

Adjudicación del trigo extranjero.

La Junta de Abastos ha adjudicado en la siguiente forma, las sesenta mil toneladas de trigo adquirido en el extranjero:

A Barcelona, 22.000 toneladas; a Valencia, 9.000; a Zaragoza, 2.500; a Asturias, 3.000; a Bilbao, 5.000 y a Pasajes, 2.000.

Estas cantidades suman en total 43.500 toneladas, y el resto, hasta las 60.000 no se adjudicará por ahora.

Reunión del Directorio.

A las diez menos cuarto de la noche terminó la reunión celebrada ayer por el Directorio en la Presidencia.

A la salida, el marqués de Estella facilitó la siguiente referencia:

Hemos despachado varios créditos, que es como si a uno le sacaran una uña, pero las necesidades del país, así lo exigen. El general Magaz no ha asistido por encontrarse enfermo. Mañana iremos todos a Toledo, excepto el general Magaz, que también tiene indisposición a una persona de su familia. Nos hemos ocupado de la distribución de fondos, del indulto de un moro y de la creación del Juzgado de Mieres.

Después preguntó qué efecto habían producido las declaraciones del señor Sánchez Guerra, contestándole un periodista que, en general, la impresión ha sido de indiferencia porque se consideraban completamente innecesarias.

Al señor Sánchez Guerra dijo el presidente: no le podíamos negar la consideración de que dijera lo que quisiera. Además, he procurado ser comedido en mi contestación. He visto, en un periódico que el escrito suyo tiene 73 líneas y otras tantas el mío.

Refiriéndose a las noticias recibidas de Marruecos, se expresó en los siguientes términos:

Ya habrán visto ustedes la nota del incidente ocurrido en Melilla, que se ha resuelto satisfactoriamente. El general Sanjurjo ha obrado con decisión y en veinticuatro horas ha hecho fracasar al máximo, habiéndose cogido prisioneros. Hemos tenido algunos muertos y un comandante y dos oficiales heridos. En total las bajas no llegan a 50. También tenemos prisioneros a los cabecillas que mandaban a los rebeldes. El general Sanjurjo, ha dispuesto que esta noche las fuerzas de la columna que ha operado, vayan a dormir a sus bases en la seguridad de que no pasará nada.

Se le preguntó si los vocales de Directorio regresarán mañana pronto de Toledo, contestando que de cuatro a cuatro y media de la tarde.

Cuando se disponía a salir preguntó si llovía, y al contestarse afirmativamente repuso en tono jovial:

—Si? Pues, en vista de eso me muerdo a cuerpo a pasar. ¡Qué lluvia! ¡Cayo es que nos mojaremos mañana todos en Toledo; pero la estatua que vamos a inaugurar es de bronce y nosotros ya nos secaremos.

Notas financieras

Nueva emisión de tesoros

Sobre esta posibilidad, que tanto se viene debatiendo desde principios del año actual, dice el último número de "La Semana Financiera":

«El mes de mayo, con sus elevados pagos para el servicio de la Deuda amortizable 5 por 100, cuya circulación total es de 2.300 millones de pesetas (emisión de 1900, renovada en 1920 y emisión de 1917), es un mes de bastantes atenciones presupuestarias y hay que abonar en él los intereses del trimestre que corresponden a la mencionada cantidad.

Por estas razones, el saldo de la cuenta no tardará en ser deudor, y por tanto se afirma la idea de que para el mes de junio habrá que realizar como ya hemos dicho, una emisión de obligaciones por cantidad—y esto es lo nuevo de la noticia—quizá un poco superior a la que se había creído hace unos días. Con dicha operación quedará saldada la cuenta con el Banco de España y se dispondrá entonces de una suma lo bastante elevada para mirar con tranquilidad un nuevo ciclo de tiempo.

Y "El Inercial", de ayer confirma francamente la noticia de la emisión diciendo:

«Se anuncia para el mes próximo una nueva emisión de obligaciones del Tesoro con el Banco de España y hacer frente desahogadamente a la situación económica.

Gabinete Dental de J. del Val
MÉDICO-DENTISTA. :: PROGRESO, 11
Consulta de 9 a 12 y de 2 a 5. — Económica de 6 a 9.

Cirujano CALLISTA
T. REYOJO
Por la mañana a domicilio y por la tarde de tres a seis.
LAIN CALVO, 41, 1.º

Sánchez Guerra, se queda sólo

La nota de Sánchez Guerra está siendo considerada, en general, como una extemporánea y ridícula salida de tono.

Lo cierto es que el único perjudicado con la nota ha sido el propio Sánchez Guerra.

El Monarca a quien con osadía imperdonable, dirige una clara censura, cuenta no sólo con la defensa inmediata de su Gobierno sino con el cariño y adhesión decidida de la nación entera.

En general se estima que el señor Sánchez Guerra no debió nunca manifestarse en este sentido.

Dícese que entre los elementos liberales ha causado buen efecto la actitud del jefe del partido conservador. Peor para él.

En cambio todos los conservadores que siguen a Bugallal y también los eximistas Sánchez Toca, Lema y vizconde de Eza, censuran duramente la nota.

También peor para aquel. De la Prensa recogemos las siguientes impresiones:

«El Debate de ayer dice, y lo hacemos completamente nuestro. El señor Sánchez Guerra, ignoramos por qué ni para qué, ha publicado una nota, fijando su actitud política. En las circunstancias presentes, menos que nunca, quisieramos molestar al señor Sánchez Guerra. Pero es inevitable decir algo del sistema de las normas, del espíritu de que es nuestra acabadísima aquella nota.

«Qué dice el inesperado documento? Nada que a nadie importe; nada que en estos tiempos sea materia de comentario o de preocupación para las gentes. No se habla en él de cuestión alguna objetiva. Ni de las elecciones alemanas, francesas o belgas; ni de la agitación comunista; ni de la acción internacional en Marruecos, ni a los asuntos exteriores se mira. Ni de la crisis económica; ni de la sequía; ni del futuro presupuesto; ni de ferrocarriles; ni de obras públicas; ni de cosa alguna, en fin, de cuantas interesan a los españoles, dentro de casa.

«Pues de qué entonces habla el señor Sánchez Guerra? De sí mismo; de su actitud de su constitucionalismo; de su irresponsabilidad por cuanto ocurre actualmente; de cosas que todos sabemos, declaradas ya entre la general indiferencia.

«Cuándo va a acabar esto? España entera está harta de política personal; de la nota de la caudilla, de la posición política de don Fulano o don Perengano.

«En el orden social, en el financiero, en el económico, en la vida española, en fin, íntegra y completa, encuentra el señor Sánchez Guerra temas acerca de los cuales discutir como gobernante o como orientador de un pueblo? Si es así, diga en buen hora cuanto piensa; seguro no le irá a la mano la censura, que a otros políticos consintió discurrir públicamente sobre más escabrosos temas.

«No tiene nada que decir a aquellos respetos? Pues siga en su nuevo oficio de trapense voluntario. Porque, la verdad, citando problemas hondísimos preocupan a España y al mundo entero, y no hay régimen político que no valga o se agriete—harto lo dicen las crisis de Bélgica y de Prusia, planteadas hace más de un mes— que el señor Sánchez Guerra rompa su obstinado silencio para decir a España entera que él no es auso.

«No hablaré en las actuales circunstancias debo permanecer callado. Créo que ésta es mi obligación.

«Pues bien, para publicar en las actuales circunstancias una nota como la de ayer no hacía falta haber hecho votos de trapense con tanta solemnidad. Y si lo suyo no era más que un noviciado, ¿cuálquiera se fía de las resoluciones del jefe del expartido conservador?

«Algunos corifeos de la antigua política, y Sánchez Guerra, lo ha demostrado, ahora, siguen divorciados de la pública opinión como lo estuvieron siempre.

«Sueñan fantasmáticamente, porque acaso se lo digan así media docena de sus antiguos camaradas, que van a volver los tiempos antiguos.

«Por eso, obstinados con terquedad inaudita en la creencia de que aquí no ha pasado nada, proceden como en los tiempos de su dominación haciendo manifestaciones y lanzando notitas.

«Viven fuera de la realidad y por eso, como el que camina por enlodadas marismas, a cada paso que dan se hunden más en el légame de la repulsa de la opinión pública.

luta sino mantenedor de un régimen caduco, que él, como todos, falseó y corrompió, eso... con todos los respetos debidos al señor Sánchez Guerra, pasa los límites de lo tolerable.

Informaciones, comenta así el acto de Sánchez Guerra.

A pesar del mutismo de Sánchez Guerra, esperábamos que lo rompiera de un momento a otro. No creímos nunca en que llegase a ser heroico su silencio.

Lo que ocurría era que para hablar, para marcar una actitud necesitaba el señor Sánchez Guerra el asenso de algunos de sus amigos.

Y comenzaron las pruebas. El conde de Bugallal estaba desde luego enfrente con los conservadores, decididos a no provocar conflictos al régimen, a mantener las tradiciones del disuelto partido.

Pero, ¿tan sólo había de encontrarse el señor Sánchez Guerra? Las conferencias fracasaron una y veinte veces. No había ni podía haber unión entre los conservadores.

Por eso creemos que la nota del señor Sánchez Guerra es un grito en la soledad. Al no poder expresarse en nombre de unos cuantos políticos, resolvió hacerlo particularmente en la primera ocasión. Cuando se tienen responsabilidades de gobierno o de partido—y esto lo sabe el señor Sánchez Guerra mejor que nadie—, no es posible tener arranques ni olvidarse de lo que debe ser para un estadista norma de sus actos, la discreción.

Al perderla ha demostrado el señor Sánchez Guerra, sin querer, que se encuentra solo. Es la suya una expresión de angustia, de aburrimiento o de nostalgia.

Confesamos, en fin, que nos placía más en el silencio, porque podía éste encerrar alguna imposición de la conciencia y quizás un sentido arrepentimiento. Por otra parte, la nota, además de inoportuna, descubre un ansia de hablar que no se compadece con aquellas demostraciones de prudencia que enarbolaba el señor Sánchez Guerra como bandera.

No hablaré en las actuales circunstancias debo permanecer callado. Créo que ésta es mi obligación.

Pues bien, para publicar en las actuales circunstancias una nota como la de ayer no hacía falta haber hecho votos de trapense con tanta solemnidad. Y si lo suyo no era más que un noviciado, ¿cuálquiera se fía de las resoluciones del jefe del expartido conservador?

Algunos corifeos de la antigua política, y Sánchez Guerra, lo ha demostrado, ahora, siguen divorciados de la pública opinión como lo estuvieron siempre.

Sueñan fantasmáticamente, porque acaso se lo digan así media docena de sus antiguos camaradas, que van a volver los tiempos antiguos.

Por eso, obstinados con terquedad inaudita en la creencia de que aquí no ha pasado nada, proceden como en los tiempos de su dominación haciendo manifestaciones y lanzando notitas.

Viven fuera de la realidad y por eso, como el que camina por enlodadas marismas, a cada paso que dan se hunden más en el légame de la repulsa de la opinión pública.

ABDULLA

EXQUISITOS CIGARRILLOS

Doctor LOPEZ GOMEZ

Es Profesor del Instituto Rubio de Madrid. Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.

Doctor C. URRACA

OCLISTA. Consulta: de diez a dos — Gratia a los pobres. LAIN-CALVO, 18, PRIMERO.

Sastrería de militar y paisano

PABLO HURTADO

Premiado en Barcelona en 1907. Especialidad en uniformes militares y civiles.—Las más altas novedades en géneros para prendas de etiqueta, gabanes, trajes y gabardinas.—Impermeables «Chis tian» de paño sin goma. Precios sin competencia. Martínez del Campo 1, entresuelo.

Doctor Luis Valero Carreras

Especialista en enfermedades del pecho. Laureado por la Real Academia de Medicina. Tuberculosis, Sueros, Vacunas, Rayos X. Consulta: De 11 a 1 y de 2 a 5. San Juan, 48 y 50. 2.º Teléfono 214.

Vacas lecheras

Se venden tres, de 5, 4 y 5 años, de buena raza y con abundante producción de leche; darán razón, calle la Merced, 36 boteria.

CONSTRUCCIONES

LUIS OLASAGASTI (S. A.)

Construcción general - Obras

de hormigón armado - asfal-

tados - Trabajos de alba-

ñilería, enfrenamientos

y reparaciones

OFICINAS

BURGOS: Sra. Pastor, 12

SAN SEBASTIÁN: San Marcial, 80

Presupuestas y consultas técnicas

gratuitas

ESPECIALISTAS

en estómago, intestinos, hígado y en

Cirugía

DOCTORES CASTILLA Y ARANSAY

RAYON X

Vitoria.—Teléfono 864

(Portal de Alf, núm. 2. Clínica)

Establecimiento de

electricidad

Venta de toda clase de material eléctrico para instalaciones, alumbrado, timbres y teléfonos. Maquinaria A. E. G. de Berlín

PRECIOS DE FABRICA

Cid. 22. JACINTO MANRIQUE Tel. 6-25.

CAMPO LASERNA

De ningún modo deje usted de asistir el domingo a las cuatro y media de la tarde, al gran partido de foot-ball, el mejor de los celebrados en Burgos, que jugarán

LA

REAL UNIÓN DEPORTIVA DE VALLADOLID

Y EL

DEPORTIVO CASTILLA-BURGOS

Si es usted deportista, pasará una excelente tarde y si nó lo es, gustará de saber de las emociones que produce este popular deporte.

Gran Tintorería, movida a vapor y fuerza eléctrica

JOSÉ MASIP

Tintes sólidos y modernos sobre toda clase de tejidos, lana, seda o algodón, hechos a la medida. Lutos en ocho horas.

Limpieza en seco y bien perfeccionada.

Se tinte toda clase de ropas de militar y sacerdote, así como también impermeables.

Tienda despacho: Lain-Calvo, n.º 31.—Talleres: Calle Hospital Militar, n.º 5.—Teléfono 286

PRONTITUD, ECONOMIA Y ESmero

Clinica Odontológica y Laboratorio Dental

FEDERICO FRANK

Doctor en Medicina Dental Alemán

Gabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11 dup.º Gabinete en Madrid: S. Marcos, 39

Horas de consulta: de nueve a una y de tres a siete

Horas de consulta: de nueve a una y de tres a siete

Horas de consulta: de nueve a una y de tres a siete

Horas de consulta: de nueve a una y de tres a siete

Horas de consulta: de nueve a una y de tres a siete

Horas de consulta: de nueve a una y de tres a siete

Horas de consulta: de nueve a una y de tres a siete

Horas de consulta: de nueve a una y de tres a siete

Horas de consulta: de nueve a una y de tres a siete

La Caja de Ahorros Municipal

Diario de Burgos de anoche replica a nuestro suelto del jueves acerca de la proyectada Caja de Ahorros Municipal y nos ofrece tal abundancia de materia considerable, que nos encontramos exactamente en el caso del clásico: no sabemos por dónde empezar, ni por dónde acabar, ni qué tomemos, ni qué dejemos para decir.

Allí va, pues, solo algo de lo que se nos ocurre. Empieza por definir que lo que se dice en nuestro suelto lo dice personalmente nuestro director don José María de la Puente. No hemos de impugnarlo. Si señor, lo dice el señor Puente. Aquí jugamos de caristas y tenemos las paredes de cristales. Todo el mundo sabe o puede saber quién es de hecho y de derecho nuestro director, porque ni a él ni al periódico le interesa ocultarlo o disimularlo. Todo el mundo sabe, o puede saber, también, que el señor Puente ejerce en efecto la dirección y da la carta siempre que es necesario, sin rehuir la responsabilidad. ¿Lo ha dicho El CASTELLANO en suelto de redacción? Pues puede, desde luego, asegurarse que lo ha dicho el señor Puente, porque o lo ha dicho el señor Puente, o al aprobarlo el periódico, lo ha dicho el señor Puente. En cambio, de los señores del Diario saben quién es a estas horas su verdadero director? ¿Quién, si no es deducirlo del estilo y de la finalidad, puede hallar al verdadero responsable de algunos sueltos del Diario?

Nos dolíamos en nuestro suelto, o se dolía el señor Puente, si así se quiere, que en la reseña de la última sesión municipal el Diario diera a entender a sus lectores, en oposición absoluta a la verdad de lo ocurrido, que citado señor Puente había pedido formar parte de la Comisión que ha de dictaminar en el proyecto de Caja de Ahorros Municipal.

Diario insiste en que entendió e interpretó bien lo dicho en la sesión por el señor Puente (entendí seguramente, más que él lo entendió así) y, en toda caso, quiere cargar con la responsabilidad al mismo señor Puente, que dice todo que realizará sus equilibrios y torcerá las cosas.

Ahí está la reseña que de la sesión hizo El CASTELLANO, o el señor Puente, si satisface más así a Diario. Nadie podrá decir que no es lo que en dicha reseña consta lo que exactamente dijo el señor Puente. Y, con equilibrios o sin ellos, bien claro está todo lo que dijo, que precisamente ese es el defecto que, para algunos, tiene el señor Puente: el de hablar con claridad.

Mas todo eso lo sabe de sobra Diario y por eso añade: «Pero, en fin, que el señor Puente dijese que se le relevaba de formar parte de la Comisión o que deseara informar ante ella, tanto da.»

Así se acaban enseguida las cuestiones, no cabe duda. Al Diario podrá o no darle lo mismo. Pero a los fueros de la verdad y de la justicia, no. Y lo cierto es que, en este pleito, el señor Puente echando por delante su especial situación, rehúsa, ocremos que noblemente, el puesto de juez que por consueo se le ofreció, reclamando en cambio el de testigo o informante.

Y Diario hizo creer a sus lectores, (y ahora podemos afirmar que de mala fe, puesto que advertido del error; en él se mantiene) que el señor Puente reclamó un puesto de juez y que sus compañeros, sin duda indignados, no se lo concedieron.

Esto, a los cuatro días de haberle demostrado con textos escritos, que donde el señor Puente había dicho, blanco, Diario le había atribuido negro, error que, por cierto, tampoco rectificó.

Y aún se atreve a acusarnos de que nuestro artículo contiene insinuaciones malévolas, falsas suposiciones... ¡No nieve de frío!

Dice Diario tratando de explicar su situación y la del señor Puente: «Lo que ocurre es que se presentan casos como este, en que uno se olvida de que es concejal y de que tiene el deber de defender los intereses municipales, prefiriendo claro está, salir a la defensa de una entidad particular de la que recibe remuneración.»

Le ha salido a Diario un poco tardío el cañonazo y con deficiente puntería. Pensó, sin duda, en cuanto surgió el asunto de la Caja: Aquí le espero al señor Puente. Aplaudí el proyecto a todo trapo. Con ello comensé al señor Ordoño de pasadas censuras, le doy alientos, y, si buenamente puede ser, le convierto en aliado. El señor Puente claro está, opondrá algún reparo. Ya le tenemos, por lo pronto, frente al señor Ordoño. Y, en cuanto adopte esa actitud, salgo yo con lo de que defiende a una entidad particular de la que percibe remuneración y (apalabulado definitivamente) ¡ya voy pesadilla que me quite de encima!

Pero no contó Diario y eso que motivos tiene para saberlo, con que el señor Puente es enemigo de andarse con tapujos, y con que, por ello, en cuanto se vió precisado a intervenir en el asunto, expuso lo primero claramente su situación y explicó después suficientemente cómo, por su condición de concejal y por su intervención en otras Cajas de Ahorro, se veía doblemente obligado, no a ope-

nerse sistemáticamente al proyecto, sino a procurar que éste, de llevarse a cabo, fuera con la necesaria garantía de haberse acreditado, en primer lugar, su necesidad o, al menos, su utilidad, y, en segundo lugar, su viabilidad.

Es decir, que se adelantó el señor Puente a convertir en algodón la mealla de la bomba.

¿Qué hacía ya Diario con su granada explosiva? Muy sencillo, reforzaría un poco: Píntar al señor Puente como pidiendo, además, que le nombrarán de la Comisión, aun a sabiendas de que no fué así. Y, si no todo el desecado, algún efecto hará la bomba ¿no es eso?

¿Cómo renunciar a un golpe tan bien preparado y de efecto tan fulminante?

Por lo demás, el señor Puente, que obra honradamente y a la luz del día, no tiene por qué ocultar sus relaciones con la Caja de Ahorros del Circulo, ni las ha ocultado, ni, además, podría ocultarlas, puesto que todo Burgos las conoce. Es más, si está en el Ayuntamiento, probablemente se deberá a su labor en esa y otras obras sociales. ¿Por qué razón había pues, de dejar de manifestar su parecer en asunto que interesa al Ayuntamiento e interesa también a la Caja de Ahorros del Circulo, no como entidad particular, sino como entidad social cuyos beneficios alcanzan a todo Burgos?

Y menos que nadie está autorizado Diario de Burgos para enjuiciar a nadie en estas cuestiones. Recuerde las veces que ha dado a entender que no tiene más ideal que su caja. Recuerde aquel funesto remilgo, que levantó contra él a la provincia entera y para la publicación del cual no pudo dar otra explicación que la de que su autor había pasado previamente por la Caja de su administración.

Con ese criterio, no es extraño que piense que nadie puede ser imparcial si hay pesetas de por medio.

Pero lo conviene no olvidar que en eso, como en todo, aún hay claridad y buen sentido. Muchos se venden al mejor postor. Pero muchos, también, no se venden ni por todo el oro del mundo.

Y por hoy, no va más, pero queda mucha tela cortada.

DE LA DIPUTACION

La primera misa de un ex-asilado

Don Bonifacio Zamora Usabel ha presentado en la Diputación la siguiente instancia:

Excmo. Señor Bonifacio Zamora Usabel, diácono, amigo asilado del Hospicio Provincial de Burgos, a V. E. y en su nombre a la Excmo. Comisión provincial, con el mayor cariño y consideración expone:

Que habiendo de ordenarse Dios mediante, de presbítero para las próximas Temporas de Trinidad, y siendo inmensa la gratitud que guarda en su corazón hacia la Casa de Beneficencia que le acogió, huérfano de padre, en su generoso hogar, donde recibí, durante de su escuela por espacio de 6 años, la esmerada educación religiosa que fué sin duda, preludio de su vocación sacerdotal.

Suplica a V. E. se digne concederle el permiso conveniente para depositar las primicias de su sagrado ministerio en la misma capilla donde hace algunos años recibí su primera comunión, siendo de su mayor satisfacción y agrado que la Excmo. Diputación provincial, que V. E. tan dignamente preside, le apadrine en el solemne y religioso acto de su primera misa.

Gracia que el exponente no duda alcanzar del bondadoso corazón de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años.

Burgos nueve de mayo de mil novecientos veinticinco.—Bonifacio Zamora Usabel.—Rubricado.

Excmo. Sr. Presidente de la Diputación provincial de Burgos.

Es seguro que la Diputación provincial accederá complacida a las peticiones del señor Zamora Usabel, y que la primera misa que éste celebrará en la capilla del Beneficio Establecimiento, estará rodeada de toda la solemnidad y grandeza que las especiales circunstancias, que concurren en el miscantano lo requieren.

COLISEO CASTILLA

Con motivo de tener que ejecutar algunas obras en el escenario de este Coliseo, para colocar el telón metálico corta fuegos, la empresa advierte al distinguido público que la ha venido honrando con su asistencia, que desde el lunes 11, suspende las sesiones en la imposibilidad de continuarlas, haciendo así mismo constar que únicamente hasta la terminación de las obras se darán proyecciones los sábados y domingos.

LA EMPRESA.

Venta de una casa
situa en la calle de la Puebla, número 19. Informes, Plaza Mayor, 14 y 16, comercio

TEATRO PRINCIPAL

EL PREDILECTO DEL PUBLICO DISTINGUIDO

Mañana domingo, 10 de mayo, a las siete de la tarde, la formidable y bella película en la que toman parte 80 artistas entre ellos 80 estrellas de gran belleza, todos magos de la Cinematografía; es la cinta predilecta del público por su gran argumento; se titula

HOLLYWOOD

o la meca de la Cinematografía

es la admiración del buen público y de lo mejor que presenta Seleccione S. A. «Hollywood» es la película que más éxito ha obtenido en esta temporada y la cinta de F. Sopo

El zorro elegante

El martes, debut de la Compañía PRADO-CHICOTE.

Visita Pastoral

Mañana saldrá de ésta, a continuar la Visita Pastoral, el Ilmo. Señor Obispo auxiliar Dr. Viladrich, correspondiendo a los siguientes pueblos del arciprestazgo de Arcos, Cardenadijo, Carcedo, Los Aunales, Modubar de la Cuesta y de San Cibrián.

El día siguiente saldrá para el arciprestazgo de Palenzuela y visitará Quintana del Puente, Corderovilla la Real y Herrera de Valdecañas.

Día 12, Villahán, Tabanera de Cerrato, y Valdecañas; día 13, Peral de Arlanza y Cobos de Cerrato; día 14, Palenzuela y Villodrigo.

BOLETIN OFICIAL

Sumario del número de hoy:
Gobernación.—Real orden aclarando ciertas dudas que existían respecto a la misión de los delegados de Veterinaria en el reconocimiento de utilidad y sanidad de los caballos, reses de lidia y carnes de estas destinadas al consumo.

Gobierno civil.—Continuación del número de licencias de caza, de uso de armas y demás clases expedidas durante el mes de septiembre último.

Relación de los mozos declarados prófugos por la Junta de clasificación y revisión.

Circular del señor gobernador civil, emplazando por cinco días a los alcaldes que no hayan presentado ya relación del estado referente a la estadística de saltos de agua en el territorio de la provincia, datos reclamados con fecha 20 del pasado mes de abril.

Providencias judiciales y anuncios particulares.

INFORMACION MILITAR

MECANICOS AUTOMOVILISTAS.
Han sido nombrados soldados Pedro Ballesta Coll, de Lanceros de España; Pedro Ormaechea Brojaola, del mismo; Francisco Pérez Colmenarejo y Lucas Berrocal Santos, del regimiento La Lealtad; Lorenzo Uriarte, de Lanceros de España.

CAPELLANES AUXILIARES.
Se nombra capellán auxiliar al soldado presbítero del regimiento infantería La Lealtad don Joaquín Guerrero Díez, que prestará los servicios de su sagrado ministerio en Melilla.

MUSICOS MAYORES.
Se convoca a oposiciones para cubrir conforme ocurran vacantes, 14 plazas de músicos mayores de tercera clase del Ejército.

Los ejercicios darán principio el día 1.º de septiembre próximo.

NIEBLAS DE OTOÑO

Poesías originales de A. Chámpul Navarro, con un prólogo del Excmo. Señor Cardenal Benlloch.

De venta en todas las librerías.
Cura el estomago el «Elixir» de tomacaí Sáiz de Carlos.

CRUZ ROJA

DISPENSARIO REINA VICTORIA
Las enfermeras que prestarán servicio en la próxima semana:

Sra. D.ª Fernanda Osorio, de Gil Berdejo, y señoras María Gutiérrez Marín, Carmen de la Puente y López de Heredia, Consuelo Solano Barreto y Carmen García Cardieri.

AMBULANCIA NUM. 10
Se va a todo el personal de tropa de esta ambulancia asista mañana domingo, a las diez de la mañana, al domicilio social (calle de Vitoria), al objeto de pasar la revista mensual.

TRIBUNALES

SEÑALAMIENTOS PARA EL LUNES.

Sala de lo civil.
Pleito procedente del Juzgado de instrucción de esta ciudad seguida sobre cierre de huecos y otros extremos entre don Francisco García Lozano y don Eladio Escudero Ponente, señor D.ª Bernadete Céspedes; defensores, Cadiñanos y Torralba; procuradores, Gallardo y Herrero; Secretaría del licenciado Tornos.

Deportes

DEPORTES

FOOT-BALL

La expectación para el partido de mañana aumenta por momentos. El equipo de la Unión Deportiva «Barra» formado por sus mejores elementos. Entre ellos se encuentra Irigoyen, el mejor portero de la región. Si nuestros delanteros quieren marcar han de emplearse a fondo.

El Deportivo Castilla se formará como sigue:

Díaz, Colet, Bellido, Sotelo, Antero, Esteve, X. Cándido, Amador, Rojula, Ortega.

Como S. E. el Cardenal Benlloch, no puede bendecir el campo por sus muchas ocupaciones, ha delegado en el párroco de San Pedro de la Fuente para tal fin.

COMO SE ENTRENA UN EQUIPO.
Añoche estuvimos presenciando los ejercicios de gimnasia de los muchachos del «Sporting» dirigidos por el competente profesor don Manuel Giménez Rubio.

Por falta de espacio no les dedicamos hoy un comentario, cosa que haremos otro día.

Automóviles de alquiler
PASCUAL LEZCANO

Al montar en estos automóviles, podrá conseguir tres cosas: Seguridad, comodidad y economía, por disponer de taxis de 0'60 y 0'80 kilómetro.

AVISOS: Sanz Pastor, 4, y Vitoria, 7. Teléfono 591.

COLISEO CASTILLA
EL CINEMA DE LA ELEGANCIA

MAÑANA DOMINGO, 10 DE MAYO
SESION INFANTIL A las 4 y 1/2 de la tarde

Gran programa de películas cómicas que harán las delicias infantiles

VERMOUTH, A LAS 7 y 1/4 NOCHE, A LAS 10 y 1/4

1.º Novedades Internacionales 2.º Grandioso estreno de la película española de grandísimo interés; adaptación de la gran obra de Echeagaray, titulada

A FUERZA DE ARRASTRARSE
por Pepe Romeu. 3.º Una película cómica en dos partes.

EN EL SÉPTIMO CIELO
Butaca de Preferencia 1'25 Butaca de Patio 1 pta.

NOTA IMPORTANTE.—Se advierte al público que desde el lunes día 11, se suspenderán las sesiones en este COLISEO por tener que efectuarse algunas obras en el escenario para la colocación del telón metálico. Únicamente y hasta la terminación de estas obras, se darán funciones los sábados y domingos.

El recién nacido

no puede tomar otro alimento que el pecho de la madre, si éste es débil, la nutrición del niño será deficiente. Cuando así suceda, debe la madre tomar un reconstituyente energético que enriquezca su sangre, aumente la secreción láctea y su valor nutritivo, y el niño sentirá entonces un sobrealimento rico en fosfatos que fomentará rápidamente su crecimiento manteniéndole siempre sano y rollizo. Esto lo viene consiguiendo hace más de 70 años el famoso reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

AVISO: Recíbase todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior, HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

DIPUTACION PROVINCIAL

Comisión Permanente

SESION DE AYER.
Preside el señor Amézaga y asisten los señores Merino, Remacha, Barón y Asenjo, adoptándose los siguientes acuerdos:

Queda enterada de la no asistencia a la presente sesión el señor presidente don José de la Torre y diputado ausente de la población.

También quedó enterada la Corporación de los asuntos siguientes:

De dos oficios de los señores Inspector de Sanidad y Presidente del Colegio de Médicos aceptando el cargo para el que han sido designados de vocales del Tribunal de oposiciones a la plaza de médico auxiliar de la Beneficencia.

De otro de la señora Superiora del manicomio de Cisneros manifestando que han sido trasladados varios elementos de aquel Establecimiento al de Palencia, según acuerdo de la Diputación.

Y de una carta de los diputados de la provincia de Segovia agradeciendo la designación que ha hecho la Diputación para el desempeño del cargo de vocal de la Caja Central de fondos provinciales a favor de don Segundo Gila.

Se aprobaron varias cuentas. Autorizar al arquitecto para que pase al pueblo de La Horra a reconocer las obras de conducción de aguas potables de dicho villa.

Que por el arquitecto se propongan las obras de reparación que sea necesario ejecutar, en la parte alta del edificio Hospicio.

Aprobar el proyecto de la lápida que las Diputaciones de España dedican a la de Madrid por las atenciones dispensadas a las mismas con ocasión del homenaje a S. M. celebrado el 25 de enero último.

Aceptar el legado de 196,50 pesetas y otros efectos que hace a la Beneficencia la disuelta sociedad «Unión Agrícola Defensora» de San Martín de Bualbas.

Autorizar a la Comisión de Beneficencia para que proceda a la venta de varios efectos y trapos en el Hospicio.

Que se aumente en dos el servicio de Hermanas de la Caridad de la Beneficencia.

Aprobar los acuerdos adoptados por la Comisión provincial que ha cesado hasta el día 31 de marzo último.

Quedó sobre la mesa el expediente sobre provisión de la plaza de depositario de fondos provinciales.

Facultar al arquitecto para que proceda al arreglo del vestíbulo de la Escuela Normal de Maestros.

Idem para que convocando a los demás interesados se proceda a la reparación y limpieza del cauce que conduce las aguas a la alcantarilla del Hospicio provincial.

Idem para reparar el pozo existente en el patio de la Escuela Normal de Maestros.

Admitir en el Hospital cuando por turno les correspondiera a Jesús Ceballos de Vadocondes, y a Juana Merino, de Torrealla del Monte.

Recluir en el manicomio de Valladolid a los dementes Felipe Díez Andrés, de Isar, y Cayo Bartolomé de Madrid del Monte.

Devolver la fianza al contratista de carbones con destino a la Beneficencia don Ramón López.

Aprobar la distribución de fondos del presente mes importante pesetas 114.100.

CALDAS DE OVIEDO
Las mejores en reuma y calartos, Hotel gran confort. Cocina imborrable.

15 junio a 30 septiembre

Frigorífica Burgalesa
AMANCIO DOMINGO

Como principio de temporada, sumi nistro todos los pedidos de hielo que se me hagan a 10 céntimos kilo.

GENERAL SANZ PASTOR, 6
Teléfono. 521

PARIS
LA FRANCAISE
DIAMANT

Venta de bicicletas «Diamant», «L'abon», «Thomann» y otras varias. Piezas de recambio para las demás marcas.—Inmenso surtido.—Precios baratísimos.

Ventas a plazos y al contado
BENIGNO GOMEZ
Lair-Calvo, 20.—Burgos

Regimiento Lancers de Borbón
4.º DE CABALLERIA
Venta de ganado

El día 22 de mayo próximo, a las once de la mañana y en el cuartel que ocupa este regimiento, se procederá a la venta, en pública subasta, de catorce caballos de desecho del mismo, más tres del Desacometamiento del Depósito de Remonta, afecto a este Cuerpo, siendo de cuenta de los adjudicatarios el importe de este anuncio.

Burgos, 28 de abril de 1925.—El comandante mayor, Salvador Portillo.

Primo de Rivera y los comisionados burgaleses

Los comisionados burgaleses celebraron ayer tarde una extensa conferencia con el Marqués de Estal, saliendo de ella muy satisfechos, por lo atentamente que fueron recibidos, y por las manifestaciones que el presidente del Directorio les hizo, referentes al asunto del Crédito de la Unión Minera.

Se han pedido, dijo, antecedentes al ministerio de Hacienda relacionados con la renovación del concierto económico con las Diputaciones Vascaas, y datos para hacer la comparación entre el concierto anterior y el que ahora se propone.

Motores Semidiesel - Deustche Werke

Para aceites pesados de fabricación alemana, sólido, de mínimo consumo y gran rendimiento, el más útil para el estaje en centrales eléctricas por su facilidad puesta en marcha.

BOMBAS PARA REGOS: Grupos completos, bien con motor eléctrico o bien con motores a gasolina y aceites pesados, garantizando su buen funcionamiento.

«El Material Industrial» (C. A.)
Calle Santander, n.º 1 (Casa del Cordón)

MADRES!
Asegurar la salud de vuestros hijos con el
Compuesto Vegetal
de
Lydia E. Pinkham
TONICO DE LA MUJER

LA HERNIA

es una lesión grave que os inutilizará para el trabajo y cuyo terrible peligro de extrangulación puede echaros repentinamente en la mesa de operación. Las personas celosas de su salud y vida deben adoptar en seguida, pues cada mes transcurrido agrava su lesión, los nuevos aparatos de M. BLEYET, el acreditadísimo ortopélico francés tan conocido en nuestras provincias del Norte desde hace varios años.

Miles de enfermos tratados anteriormente, dan fe que estos aparatos garantizan en todos los casos:

La perfecta y absoluta contención, la disminución progresiva y rápida y la desaparición definitiva de las hernias por asugas, rebeldes o voluminosas que sean.

Desaparición inmediata del riesgo de extrangulación y de todos los sufrimientos inherentes a las hernias desuadadas, suaves y cómodos, no molestan nunca aunque el herniado se dedique a labores del campo u otros trabajos pesados.

Accediendo a numerosas súplicas, Mr. BLEYET repite su viaje entre nosotros. Hombre, señoras y niños deben aprovechar esta oportunidad única de curarse y presentarse sin vacilación en BURGOS, en el HOTEL MARTIN AVILA, el jueves día 14 de mayo. Horas: entre nueve y una y únicamente el día 14.

Casa Matriculada.

Venta de muebles
En la antigua Casa de Correos, 3.º izquierda, se venderán el 11, 12 y 13 del actual, de diez a una y de tres a seis, varias camas, sillería, baúles, cajones de empaque, armario de nogal y una mesa larga de comedor, de nogal.

Elevación de aguas para riegos y usos domésticos

Bombas movidas por motores a gasolina o eléctricos. Bombas eléctricas que consumen menos que una lámpara de 32 bujías, elevando el agua hasta 45 metros de altura

Precio, 4'60 pesetas. Ventas a plazos
Garage X.—Calle Madrid, 5
(Hospicio de la Concepción)

El «As» de las camionetas
El nuevo chasis OVERLAND para 1 y 12 toneladas, de procedencia inglesa, construido en Manchester, es el prototipo de la perfección.

Pueden examinarse en el taller de carrocería, Progreso 16.

Sólido, económico y de sencillo y fácil manejo.
Representación exclusiva: JUAN JOSE ALFARO.

CAMARAS Y CUBIERTAS DUNLOP
Son las más resistentes, duraderas y económicas

BANDAJES Y MACIZOS
montados en la prensa del

CENTRO DE REPRESENTACIONES
Los llevan todos los camiones y coches de línea por estar reconocidos como los mejores.

VITORIA 14 bajo. Precios ventajosísimos

LA INDUSTRIAL
Comercio de lencería y fábrica de ropa blanca para señora y niño, equipos y accesorios, calidades inmejorables, esmerada confección, precios sin competencia.

Se fabrican vainicas y festones de encargos particulares con toda prontitud, esmero y economía.

ALMIRANTE BONIFAZ, 3
(frente a La Cocina)

SALON PARISIANA

Mañana domingo, a las cinco y media y diez y cuarto secciones populares 0'60 Butaca.

Las hijas de los hombres ricos
A las siete y cuarto, especial. Butaca una peseta.

Las mujeres de los hombres ricos
y una bonita cinta cómica, titulada

Cien francos por semana

Varias noticias

EL DEBATE Y LA COMISION DE INICIATIVAS BURGALESA. El Debate, en uno de sus editoriales de hoy comenta el informe presentado por la Comisión Burgalesa de Inicativas en los siguientes términos:

A la información pública sobre el anteproyecto de ferrocarriles, abierta por el Consejo Superior Ferroviano, la Comisión Burgalesa de Inicativas Ferroviaria, ha acudido con un extenso informe, editado en un folleto, tenemos a la vista.

El informe comprende un estudio crítico de carácter general resumido en varias conclusiones. La monografía de los tres ferrocarriles que interesan a los burgaleses (Madrid-Burgos, Burgos-Sahagún y Trespaderne-Miranda de Ebro) y tres anejos.

No es propio de esta sección entrar en el fondo de los problemas que se examinan en el mencionado informe. Lo que para nosotros tiene en este momento un gran valor es el hecho mismo en sí. Burgos, ha respondido al llamamiento del Consejo Superior Ferroviano. Ha acudido a la información pública con prontitud y además con notable seriedad y competencia.

La cooperación de las provincias a la nueva ordenación ferroviaria es para nosotros un síntoma más entre otros de que cuando en Madrid se hace política verdaderamente nacional, la nación responde. El divorcio de la capital y las regiones se explica por el divorcio del Poder central y las necesidades de los pueblos. Por eso mismo una situación anómala contra la que se rebelan las partes más vivas del país, ansiosas de una política de realidades nacionales como la que entraña el plan ferroviario ahora en estudio.

Veamos el Gobierno el feliz resultado de iniciar una política económica. Las provincias y las regiones secundan los deseos de los gobernantes, y en informes oficiales, asambleas, campañas periodísticas, estudian proyectos, proponen soluciones concretas, aducen razonamientos y datos de toda clase y logran despertar intensos movimientos de opinión.

Para nosotros es indudable que una política que actúe sobre intereses reales de la vida española es el mejor camino para la reconculación de unas regiones con otras y la cordialidad que debe existir entre el pueblo y los gobernantes.

EL CUMPLEAÑOS DEL PRINCIPE DE ASTURIAS. Una sección del regimiento del Rey, con el coronel del mismo, cumplimentó al príncipe de Asturias, con motivo de celebrarse mañana su cumpleaños.

DESAPACHO EN LA PRESIDENCIA. El marqués de Magaz no acudió hoy a su despacho por seguir ilgeramente indispuerto.

Jordana despachó varios asuntos.

Los demás generales del Directorio marcharon a Toledo para asistir al acto de la inauguración del monumento a Villamartin.

EL REY A TOLEDO. A las diez de la mañana, acompañado del general Zabala, marchó el Rey en automóvil a Toledo.

De provincias

LA INAUGURACION DE LA ESTADIA A VILLAMARTIN. Toledo.—Reina gran animación en la ciudad. Las calles están engalanadas.

El batallón de cadetes formó con bandera y música, en el paseo de Marchaña.

Se han levantado dos tribunas a la izquierda del paseo, una para el Rey y el Directorio y otra para las autoridades y personalidades invitadas al acto.

El monumento a Villamartin es la levandado en el paseo de la Vega.

Es una obra notable del escultor Mariano Bonillere, que estaba cubierta con la bandera española. En el monumento destacan tres figuras: la primera, la del comandante villamartin en pie con un libro en la mano; las otras dos son un soldado y un soldado de a pie.

En un momento aparece un grupo de soldados de infantería con la bandera de España. Poco después de las diez, llegó su majestad con el general Zabala.

Vestía uniforme de capitán general de infantería de media gala, con el toisón de oro.

A las once llegó Primo de Rivera acompañado del duque de Teulada.

El Rey, seguido del jefe del Gobierno y demás generales del Directorio, revisó los cadetes, formados, al mando del coronel director de la Academia.

El intento de servicio resultó herido el soldado Pedro Ruiz y dos askaris.

DE LAS ULTIMAS OPERACIONES. Melilla.—Se comenta favorablemente la rapidez con que se movilizaron ayer las columnas obligando a huir a los rebeldes, que entraron en Beni-Said.

El intento de servicio para poner de manifiesto que el manio vive alerta y nuestras tropas presias a acudir a donde sea preciso en los camiones automóviles del Centro Electrotécnico.

Se sabe que en la noche del 12 el teniente coronel Abriat, apriaron a un caid rebelde y varios indígenas de la harka rebelde.

Esta harka iba a Beni Zerual para combatir contra los franceses, pero los cabecillas la obligaron a internarse en Beni-Said.

Su primera manifestación fue agredir al teniente Herrero, que con varios soldados iba desde Dar Quebdani a Farha.

Después hicieron frente a la pequeña columna que salió para castigar la agresión.

La tranquilidad hoy es completa. El comandante Asensio, herido ayer en el pecho continúa en la enfermería de Quebdani.

Al enterarse el caid Amarusen de la agresión, organizó una fuerte harka que ocupó los lugares más peligrosos, operando en tal modo que algunas veces eran confundidos sus ataques con los rebeldes.

Entre los heridos está el sargento del regimiento de Melilla Cristóbal Sarmiento.

EL GENERAL SANJURJO. Melilla.—Acompañado del coronel de Estado Mayor, señor Sánchez Ocaña, y sus ayudantes, marchó a San Juan de las Minas.

Regresó al atardecer después de haber asistido a un banquete con que se le obsequió y de haber recordado todas las dependencias de las minas.

AVIACION FRANCESA A MARRUECOS. Metz.—Dos escuadrillas de aviación de bombardeo, comprendiendo cada una tres oficiales, 19 suboficiales y 60 hombres, van a ir a reformar los efectivos de aviación que combaten en Marruecos contra los rifeños.

Del extranjero

VAN DE VYVERE ACEPTA EL PODER. Bruselas.—El jefe católico Van de Vyvere ha aceptado el encargo de formar Gobierno. Parece seguro que lo constituirá rápidamente.

El nuevo ministerio estará formado por ministros católicos, a los cuales se espera un algunas personalidades extraparlamentarias.

Así, pues, la crisis no se prolongará sino que por el contrario puede afirmarse casi con seguridad que el nuevo Gobierno se presentará a la Cámara a principios de la semana próxima.

NO QUEDA SITIO. Berlín.—La Prefectura de Policía ha publicado una nota diciendole que han sido tantas las organizaciones y entidades que han pedido puesto para cubrir la carrera al paso del mariscal, que ya no es posible conceder nuevo permiso.

AMENAZAS DE LOS REBELDES. París.—Dicen de Tángar a Le Temps que, según informes de origen particular, los habitantes de los poblados de Kinzora han recibido una larga carta en la cual los rebeldes amenazan a los indígenas con energías represalias si continúan resistiéndose a unirse a los partidarios de Abd-el-Krim.

El jefe rifeño ha enviado un emisario provisto de cartas autógrafas suyas para las tribus de Anyera, Udras y Hauz.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA MILITAR

TURBINAS HIDRAULICAS. Los interesados en ver las mejores turbinas pueden ver en montaje una en Vizcaínos y otra en Montoto; estas turbinas fueron instaladas el 15 de mayo con luz y molino, y en breve otra en Castriello de la Reina, vendida en competencia con casas de mucho renombre, lo que prueba que las centrales eléctricas, molinos harineros y maquinaria en general, es lo mejor lo que vende Gregorio Herrero, San Juan, 66; Burgos.

Fábrica de poleas de madera equilibradas

NOTAS DE SOCIEDAD

DE VIAJE. Esta mañana marchó a Santander el Excmo. Sr. Capitán general de la región, don Antonio Vallejo, acompañado del general jefe de Estado Mayor y ayudantes.

Mañana es esperado en Burgos el príncipe Guillermo, hijo del exkronprinz, que viaja en automóvil. Visitará los monumentos notables de la ciudad y luego continuará su viaje por otras provincias del Norte. Se hospedará en el Palacio Arzobispal.

Hemos tenido el gusto de saludar a don Bonifacio Gil, músico mayor del regimiento infantería de Castilla, que ha salido en el correo de la mañana, para asistir a la boda de su hermana, en Santo Domingo de la Calzada.

Llegó de Valladolid nuestro querido amigo don Julián Ortigosa. —Esta tarde en el correo ha llegado de Tarazona don Félix Varona Pereda.

NUEVO CANONIGO. Después de unas brillantes y reñidas oposiciones, celebradas en Tarazona, ha sido nombrado canonigo doctor de aquella S. I. Catedral, nuestro buen amigo don Félix Varona Pereda, fiscal eclesiástico de este Arzobispado, y capellán del Real Monasterio de Religiosas Salesas.

Reciban, tanto el nuevo prebendado, como toda su apreciable familia, nuestra entusiasta felicitación y enhorabuena.

DIAS. Hoy celebra su cumpleaños nuestro particular y buen amigo don Nicolás M. de Laviano, notario eclesiástico del Arzobispado.

Con tal motivo han sido innumerables las visitas y felicitaciones que ha tenido a las que, de lo las verdas, unimos la nuestra.

El próximo jueves contraerán matrimonio en Palencia la bella señorita Conchita Chico y el abogado don Cipriano Herrero.

Con tal motivo sale esta noche para dicha capital nuestro buen amigo el músico mayor de La Lealtad don Rafael Chico, hermano de la contrayente, que actuará de padrino en la ceremonia.

En la iglesia parroquial de S. I. Cosme y San Damián, se ha celebrado esta mañana el enlace matrimonial de don Fortunato Andrés, con la distinguida señorita doña Emiliانا Ruiz, de Guadilla de Villamar.

Los nuevos esposos han sido apadrinados por don Cipriano Vivar y su esposa doña Cándida San Millán.

Reciban en su día enhorabuena.

Noticias Varias

Programa de las obras que ejecutará mañana de doce a una y media, en el paseo del Espolón, la banda de música del regimiento La Realidad.

1. Pasodoble. Lo han del Valencia. P. Sosa.

2. Danza oriental. Coll Aguado.

3. La leyenda del beso. Sección: Sotillo y Vert.

4. La sombra del Pilar. Guerrero.

Benita Arribas, de 44 años, se causó la distensión ligamentosa del pie izquierdo, al caerse de una caballo.

Fue curada en la Casa de Socorro, donde se practicaron además diez sesiones de carácter leve.

La Alcaldía ha impuesto diez pesetas de multa al dueño de la casa número 37 de la calle de Vitoria por tener en malas condiciones la cañería del retrete de dicha casa.

Se nos ruega hagamos constar que la confección de los programas de mano, anunciadores de las próximas ferias, ha sido adjudicada a la imprenta y papelería de Hija de Segundo Fournier, y no a don Segundo Fournier como ayer decíamos.

A la avanzada edad de 90 años ha fallecido en Quintana Martín Gaitán, don Manuel Alonso, padre del maestro nacional de dicha villa don Antonio Alonso.

Tanto a este como al resto de la familia expresamos nuestro pésame y pedimos a los lectores una oración por el alma del finado.

ADORACION NOCTURNA. San Lorenzo.—El turno 2.º celebrará su vigilia en la noche del 9 al 10.

Dará principio a las diez. Misa a las cinco. A continuación se distribuirá la comunión, terminándose con la bendición y reserva.

Atentamente invitados por la ilustre Archicofradía del Santísimo Sacramento para la procesión que saldrá de la iglesia de San Cosme y San Damián, mañana domingo, a las ocho de su mañana, para administrar la Sagrada Comunión a los enfermos de la parroquia, avisamos a todos los adoradores de la Sección, tanto activos como honorarios, para que acudan a este solemne acto, llevando el distintivo.

Servicio farmacéutico. Desde las ocho de mañana a igual hora de la noche correspondiente a la guardia a las farmacias de los señores Viuda de Llera (Plaza Mayor, 30 y 32) y Amérguez y Cano, (Espolón, 83).

Hubo comerciantes reacios para traer un producto que no conocen, pero tuvieron que ceder ante la insistente demanda de sus clientes que le pedían la JABONA REBELLE.

De venta en Droguerías y ultramarinos.

Los orgánicos y las promesas políticas, están fuera de uso; sólo tiene partidarios el café torrefacto de la ESTRELLA.

De venta en Ultramarinos. Para pedidos José Gómez Tejedor, Badajoz.

La Asociación de Madres Cristianas tendrá mañana día 10, en la iglesia de la Merced, los cultos del mes. La misa de comunión general será a las ocho y la función de la tarde a las siete y cuarto, precedida de la junta general que se tendrá a las seis y media en el Salón de la Merced.

Para regalos de PRIMERA COMUNION la confianza, la moda, el buen gusto es inseparable de la variedad que presenta la Joyería y Platería de EUSTASIO VILLANUEVA PLAZA MAYOR, 48. TELEFONO 358.

GASOLINA pura y bien filtrada, a 70 céntimos litro. GARAGE MODERNO.—BURGOS.

Notas Religiosas

Santa Agueda.—Misa a las siete y media. Comunión pasual para los enfermos a las ocho; misa parroquial a las nueve; misa de coetropesia a las once. Empieza la preparación próxima para los niños de primera comunión, todos los días a las seis de la tarde.

San Lesmes.—Mañana la Cofradía de Animas de San Miguel y San Bernardino celebrará su fiesta anual, con misa solemne a las once, con orquesta.

Predicará el M. I. Sr. D. Félix Arrarás, canonigo magistral de la S. I. C. B. M.

El siguiente día a las nueve solemne funeral por los hermanos difuntos.

San Gil.—Misa de hora fija: A las 7, 7 y 1/2, 8, 8 y 1/2, 9, 9 y 1/2 la parroquial 10 y 1/2, 11 y 1/2.

Por la tarde a las cuatro, celebra la Real Archicofradía de la Santísima Trinidad, su fiesta de segundo domingo de mes, con exposición, rosario, trisagio caniado y gozos, terminando con el Santo Dios.

Arcofradía de la Santísima Trinidad.—Función mensual de la Archicofradía Teresiana.

A las siete y media, misa de comunión general. Por la tarde, a las siete, exposición, rosario, ejercicio de las flores, sermón, imposición de medallas y reserva.

Arcofradía del Santísimo Sacramento de San Cosme y San Damián.—Siguiendo la piadosa y tradicional costumbre de años anteriores, mañana domingo a las ocho de la misma, saldrá de la parroquia la procesión para administrar la Comunión pasual a los enfermos de la foli-grosía.

El recorrido de la misma será el siguiente: Barrio Gimeno, San Cosme, Concepción, Merced, Plaza de Vegaz Calera, Miranda, Santa Clara, Barriada, Casillas y Progreso.

Se invita a todos los vecinos para que engalanen sus balcones y nos acompañen en dicho acto.

Capuchinos.—La Asociación de Nuestra Señora de Lourdes, tendrá misa y comunión a las ocho y media. La función mensual a las cinco y media de la tarde.

Ternantillas de los Pobres.—El próximo domingo se celebrará un dicho Asilo la fiesta de Nuestra Señora de los Desamparados con misa de comunión a las siete, que distribuirá el M. I. Sr. D. Emilio Rodero Beca.

A las diez y media será la solemne que celebrará el M. I. Sr. D. Manuel Rivas.

La Capilla de música del Seminario de San José cantará la misa de Haller.

A esta solemidad asistirá de medio Pontifical el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo.

Por la tarde, a las cinco y media, después de la exposición y trisagio, ejercicio de las flores, predicando Su Eminencia Reverendísima el Cardenal Benlloch.

Terminará con la reserva solemne oficiando el mismo Excmo. Sr. Cardenal.

FLORES DE MAYO. San Lorenzo.—A las siete y media de la tarde, rosario y ejercicio de las flores por la Corte de María.

—Todos los días misa, rosario y ejercicio de las flores en el altar de la Divina Pastora a las seis y media de la mañana Santa Agueda.—Rosario y ejercicio de las flores, los domingos a las cuatro de la tarde, los demás días a las seis.

Merced.—Por la mañana a las seis, misa, ejercicio de las flores y plática.

Por la tarde, a las siete y cuarto, rosario y ejercicio del mes.

Seminario de Misioneros Extranjeros.—A las cinco y cuarto rosario y ejercicio de las flores.

Capilla de San Zotes.—Todas las tardes a las seis, santo rosario, lectura, ejercicio de las flores y moletes.

Nota: Los sábados y domingos se cantará la Salve Popular.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL. Nacimientos.—Trinidad Ayala Ibáñez José María López Pérez.

Matrimonios.—Puñición del Cerro Fernández, con Patricia Culleréz Casirrollo, mañana a las 9 en Santa Agueda.

BULETIN METEOROLOGICO. Día 9.—Observaciones del Instituto provincial.

BAROMETRO: A las ocho de la mañana, 686.9. A las cuatro de la tarde, 688.2

TEMPERATURAS: Máxima a la sombra, 12.4. Mínima a la sombra, 5.2.

DIRECCION DEL VIENTO: A las ocho de la mañana, N. A las cuatro de la tarde, N.

PLUVIOMETRO: Día 8.—Lluvia en milímetros, 1.7

Centro de Representaciones. Nos complacemos en participar a nuestra distinguida clientela, que en nuestros nuevos locales de

VITORIA 14, BAJO nos dedicamos a la reparación de toda clase de maquinaria eléctrica, contando para ello con numeroso personal especializado en esta clase de trabajos, lo que nos permitirá servir con la mayor rapidez los encargos que se nos hagan.

Vacas lecheras. Se venden dos de primer parto, con buena producción de leche, en el establo del señor Moliner.

También se vende una gran cantidad de basura por carros o en conjunto.

ALTARES. Oratorios en general.—Moblillario religioso, VALERIANO MARTINEZ (Sucesor de Saturnino López) Puebla, 37.—BURGOS.

LA BOMBILLA. El acreditado establecimiento de LA BOMBILLA ha mejorado notablemente sus servicios, montando aparatos modernos que están llamando justamente la atención.

Generos de primera calidad. Café, refrescos y licores de todas las clases. TODO EL MUNDO A "LA BOMBILLA".

Venta de casa. Con rebaja de su primitiva tasación, se hace de la número 18 de la calle de San Lorenzo de esta ciudad.

El remate tendrá lugar el día 11 de los corrientes, a las diez, en la habitación de Luis Sánchez, San Lorenzo 32, 3.º, quien informará del precio y condiciones.

Heridas Quemaduras... Con Cica-séptico líras desaparecen heridas, quemaduras, grietas de los pechos úlcera, rozaduras y sabañones ulcerados. Calma dolores y no se pega el vendaje a las heridas.

AUTOMOTO

BICICLETAS :: BICICLETAS A MOTOR :: MOTOCICLETAS AL CONTADO :: A PLAZOS Agencia exclusiva: J. TINAO Prim 24 SIEMPRE EN ALMACEN, BICICLETAS DESDE 150 PESETAS AL CONTADO Y 15 PESETAS MENSUALES A PLAZOS

GRANOS. AGRICULTORES. No más pérdida: Esterilizando vuestros granos y sus derivados con la BOMBINA Patale número 66.575, evita picarse o acurarse, procedimiento baratasimo. No se cobrará hasta comprobar sus éxitos, unico procedimiento adoptado por las casas exportadoras de España.

Pedir datos al autor Emilio Bobo Gallego, NAVA DEL REY (Valladolid). Nota: Desconfiar de falsos imitadores y exigir la firma del autor en las botellas.

HERNIADOS (QUEBRADOS) Gran gabinete ortopédico, bajo la dirección del ortopedista JESUS DE BRADO, ex-asistente del Orthopedic American Institute (Ortopedia Moderna Norteamericana) donde se ejecutarán por el propio profesional toda clase de trabajos de la especialidad y reparaciones de aparatos. Vendajes y aparatos de inmovilización para la tuberculosis ósea (tumores blancos). Cáncer ortopédico para el mal de Pot (tuberculosis vertebral). Aparatos de fijación y extensión para la coxalgia (tumores blancos de cadera). Escostosis, escoliosis y cifosis escoliosis (desviaciones de la columna vertebral y fibrositas). Desviaciones requiladas de los miembros, pies equinos, vietas y valgus. Últimos modelos en ortopedias abdominal (tajas de reducción y moldeamiento de vientre), gastrotomía (caída de estómago), nefrotomía (riñón caído), enterotomía, anteropósis, anoversion uterina, etcétera, etcétera.

Corrección garantizada de las hernias por el braguero articulado regulador sistema Grado, por voluminosos que sean, permitiendo desde el momento de su aplicación toda clase de trabajos sin molestia alguna para el paciente, de perfecta adaptación e invisible una vez colocado.

Horas: de once a una, excepto los domingos. Nota: El enfermo necesita acudir personalmente, porque los aparatos se construyen especialmente para cada caso determinado, y para que den el resultado apetecido, es necesario confrontarlos con sus casos anatómicos respectivos.

El ortopedista Jesús de Grado (Ortopedia Moderna Norteamericana), ajeno a todo mercantilismo, se presenta a los pacientes con una orientación exclusivamente científica en su gabinete, Plaza de General Santocildes, número 10, piso primero, teléfono 257; Burgos.

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: Que repaiado y pastillado ortopedico de Barcelona, con nombre registrado oficialmente, señores Torrent estar en Burgos en el hotel Universal únicamente e miercoles 13 de mayo y recibirá todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no solamente alivian el cuerpo como un guante deben usarse todos, absolutamente, en caso de sufrir dichas dolencias, hombres mujeres y niños por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precisan, infinidad de ensucias médicas los prescriben como muchos son tambien los médicos que para sus pro; a hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere aborzar salud, tiempo y dinero no debe nunca acudir comprar bragueros al vanalges de clase alguna: sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Fajas ventrales y demás aparatos, modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eversiones, etc. etc.

Herniados todos. acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza, al especialista señor Torrent; no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Burgos y en el hotel Universal, únicamente el miercoles día 13 de mayo.

NOTA.—Estará tambien en Vitoria el día 12, en el hotel Quintanilla, y en Palencia, el día 14 en el hotel Central, donde asimismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde.—Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

INFORMACION DE MERCADOS

NOTAS.—La falta de precio en los artículos indica que estos no se han cotizado en el mercado.

Las fechas corresponden a las del último mercado.

Mucientes, 8

Trigo a 89, centeno a 72, cebada a 65, avena a 45, yeros a , algarrobas a , patatas a 375.

Fresco el Viejo, 8

Trigo a 90, centeno a , cebada a 72, avena a , algarrobas a 100, patatas a 400

Castronuño, 7

Trigo a 86 reales fanega, centeno a , cebada a 70, avena a 46, yeros a , garbanzos a 6500 ptas., alubias a pesetas, patatas a 375.

Zamora, 8

Trigo a 87, centeno a 72, cebada a 71, avena a , yeros a , patatas a 350.

León, 8

Trigo a 80, centeno a 77, cebada a 75, avena a 48, yeros a , garbanzos a , patatas a 400.

Cistierna, 7

Trigo a 90 reales fanega, centeno a 86, cebada a 68, algarrobas a , yeros a , avena a 56, patatas a 550.

Nava del Rey, 8

Trigo a 90 reales fanega, centeno a 72, cebada a 70, avena a , yeros a , garbanzos a 65, patatas a 350.

Caja Central de Ahorros y Préstamos

de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

OPERACIONES DE AHORRO

Imposiciones ordinarias: De Sindicatos Agrícolas, al 5'50 por 100 anual. Imposiciones anuales: De particulares y de Sindicatos Agrícolas, al 4'50 por 100 anual.

Mercado de Burgos

Cereales y harinas, 9

Trigo mocho a 86'50 reales fanega idem rojo a 86'00, áliga a 91, centeno a 70, cebada a 74, avena a 56, yeros a 118, alholvas a 72, fijos a 64, harina 1.ª a 60 pesetas los 100 kilos, harina 2.ª a 44, comidilla a 56, salvadillo a 51, salvado a 55

De la provincia

Melgar de Fernamental, 5

Trigo a 84 reales fanega, centeno a 74, cebada a 60, avena a 48, yeros a 98, lentejas a 22, patatas a 500 arroba.

Aranda de Duero, 5

Trigo a 91, centeno a 74, cebada a 68, avena a 48, yeros a 86, garbanzos a , alubias a , patatas a 375.

Covarrubias, 8

Trigo a 87 reales fanega, centeno a 86, cebada a 80, avena a 52, algarrobas a , yeros a 104, patatas a 400.

Castrogeriz, 7

Trigo a 90, centeno a 75, cebada a 72, avena a 54, yeros a 90, patatas a 500, fijos a 94, garbanzos a 75 pesetas.

Villarcayo, 8

Trigo a 92 reales fanega, centeno a 88, cebada a 80, avena a 52, yeros a 108, patatas a 500

Cura el estómago el Elixir Estomacal Saiz de Carlos.

¿Quiere V. escribir bien y comprender perfectamente

todo lo que lea?

PUES ESTO LO CONSEGUIRA USTED TENIENDO UN BUEN DICCIONARIO

Vea usted la lista y los precios de todos los Diccionarios publicados por Ramón Sopena, editor.—Provenza, 93-97. Barcelona

Diccionario de la Lengua Castellana

Consta de 739 páginas y tiene más de tres millones de letras. Edición sólida y encuadrada lujosamente.—Precio: 3'50 ptas.

Nuevo Diccionario de la Lengua Española

Publicado bajo la dirección de don José Alemany, de la Real Academia Española. Contiene 1.270 páginas. Edición lujosamente encuadrada.—Precio: 6 ptas.

“LA FUENTE” ::: Diccionario Enciclopédico Ilustrado

Publicado bajo la dirección de don José Alemany, de la Real Academia Española. Contiene 80.000 artículos, 1.014 grabados, 370 retratos, 100 cuadros, 13 mapas en color, 3 cromotipias.—Precio, encuadrado en tela: 9 ptas.

Diccionario Enciclopédico Ilustrado de la Lengua Española

Publicado bajo la dirección de don José Alemany, de la Real Academia Española, y de varios reputados especialistas. Contiene 90.000 artículos, 8.000 grabados, 2.000 retratos, 380 cuadros, 77 mapas en negro y en color, 15 cromotipias.—Precio de este Diccionario lujosamente encuadrado: 18 ptas.

Diccionario Francés-Español y Español-Francés

(Con pronunciación figurada) Los dos diccionarios juntos tienen 1.156 páginas y alrededor de cinco millones de letras.—Precio: 5'50 ptas.

Diccionario Inglés - Español y Español - Inglés

(Con pronunciación figurada) Igualmente que el anterior, este Diccionario es propio para escuelas.—Precio, lujosamente encuadrado: 5'50 ptas.

Remitiendo su importe a RAMON SOPEÑA, Provenza, 93-97, Barcelona, recibirá usted franco correo el Diccionario que más le interese.



MOTORES VELLINO

A GASOLINA, BENZOL, ALCOHOL Y GAS Sin competencia para usos agrícolas, pequeña industria y elevación de agua

El único motor cuyo valor práctico es acreditado por más de 5.000 clientes en España. Se construyen tipos entre 13/4 y 42 caballos. Consumo garantizado no excediendo de 25 gramos de gasolina por caballo-hora

Grupos electrogenos "ELECTROR" para alumbrado de fincas, casinos, conventos, etc. Bombas de pistón y centrifugas. Contramarchas para noria

Instalaciones completas para elevación de agua

Pedir la lista de referencia de más de 5.000 motores instalados

Laboratorio Vellino-Provenza, 46.—Teléfono 338-SM.—BARCELONA

Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Circulo Católico de Obreros de Burgos

(Declarados de "Beneficencia particular" por R. O. de 2 de diciembre de 1910) Saldo de imposiciones en 31 de enero ptas. 5.743.407'91

Imposiciones ordinarias: Desde una peseta, al interés de 5'50 por 100 anual. Los reintegros, sin limitación de cantidad en el acto, contra presentación de la libreta de Ahorro o por medio de cheques a la vista y al portador, que facilita el Establecimiento.

Imposiciones a seis meses: Al 4 por 100 de interés anual. Huchas de Ahorro: Las más prácticas y seguras para las casas.—Se alquilan, por 0'80 pesetas al año.

Empeños: Sobre alhajas, ropas y otros efectos, al 6 por 100 de interés anual. Préstamos: Gremiales, hipotecarios, a Sindicatos Agrícolas, etc., en las condiciones y con los requisitos que se detallan en la Oficina.

Oficina Central: CONCEPCIÓN, 28, 1.º

Teléfono: 255.—Horas: De nueve y media a una y de tres a seis

Sociedad General de Industria y Comercio

COMPANIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN MADRID

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya: (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Guturiabay), Oviedo: (La Montoya), Madrid, Sevilla: (La Empalme), Cartagena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres: (Aldea-Morel) y Lisboa: (Tráfaria)

Productos químicos y Abonos mineral s

Superfosfato—Nitratos—Sulfato amónico—Sales de potasa—Sulfato de potasa—Acido sulfúrico añilado—Acido nítrico—Acido clorhídrico—Glicerinas

DIRÍJANSE LOS PEDIDOS A

Servicio agronómico

Laboratorio para el análisis de las tierras. Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

Sociedad General de Industria y Comercio en BILBAO: Gran Vía, 1 MADRID: Villanueva, 11 OVIEDO: Mendizábal, 2

Lloyd-Norte Alemán-Bremen

Servicio regular de vapores correo rápidos entre España y Sud América. Directamente para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores correo alemanes de gran porte:

- 15 de abril, vapor "Sierra Córdoba", Pesetas 632'95. 29 de abril, vapor "Werra", Pesetas 587'95. 14 de mayo, vapor "Weser", Pesetas 587'95. 10 de junio, vapor "Sierra Morena", Pesetas 632'95. 1.º de julio, vapor "Krefeld", Pesetas 587'95. 30 de julio, vapor "Werra", Pesetas 587'95.

Los vapores "Sierra Córdoba", "Sierra Nevada" y "Sierra Morena" admiten pasajeros de primera clase y tercera y el "Werra", "Weser", "Köln" y "Krefeld" admiten pasajeros de la clase intermedia y tercera.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón de comedor, fumador y sala de conversación. Las comidas son también abundantes y muy variadas siendo servidas por camareros uniformados

Para más detalles informa el agente general de la Compañía en España

LUIS G. REBOREDO ISLA

VIGO: García Oloqui, 2.—Villagarcía: Marina, 14. Buenos Aires: Cangallo, 336.

Directamente para la Habana, saldrán de este puerto los magníficos vapores correo de gran porte.



TODOS LOS DIAS HAY INCENDIOS. Mañana puede tocar a Vd. y hombre precavido vale por diez. Uno o varios extinguidores salvarán a la mejor protección contra fuego. Fida hoy mismo un catálogo No. 6 a MATTHS. GRUBER Apartado 185, Bilbao

PABLO BARBERO

Almacén de vinos de todas clases Depósito en la Alhóndiga, número 54 Almacén, Miranda, número 9

Claudio Manrique Sagredo

Corredor de Comercio Colegiado y Administrador de fincas Plaza Mayor, 61, 1.º Tfn. 825 Burgos

Fábrica de harinas

Se vende casi nueva, maquinaria moderna, moltura 500 kilos trigo hora. Situada estación Villadeganos ferrocarril Norte, provincia León. Diríjanse al Apartado 194, Bilbao, o Apartado 150, Gijón. Cédulas de Común Se hacen en la imprenta de este periódico, a 3'50 pesetas el millar.

Folletones de EL CASTELLANO (8)

Comisión Burgalesa de Inicativas Ferroviarias

Dictamen presentado al anteproyecto de ferrocarriles del Consejo Superior Ferroviario

INFORME

eje ferroviario de España se prolonga por su parte meridional a Cádiz, por Alcázar, Baeza, Córdoba y Sevilla.

Esta línea puede acortarse notablemente utilizando la de Badajoz hasta Puerto Llano y construyendo el ferrocarril Córdoba-Puertollano; si éste se ejecuta con rampas máximas de 10 milésimas, como las otras secciones son de suaves pendientes, podrá quedar en lo porvenir una línea arterial de Irún a Cádiz con solo diez milésimas de inclinación máxima de rasante y las ventajas que este hecho puede reportar disminuyendo en grandes proporciones la longitud

tud virtual, es de una importancia enorme. Las obras de fábrica deben ejecutarse modestamente, ya que el lujo de la explanación ha de consistir especialmente en tener una buena pista. Deben prohibirse los puentes metálicos, salvo casos excepcionales, que en este caso no se presentan.

Está indicado para la bóveda el hormigón en masa, de gran facilidad de ejecución, y cuando no sea posible, el hormigón armado. Los túneles y obras de fábrica deben establecerse desde el primer momento para doble vía.

Con objeto de economizar y como la realidad impondrá al poco tiempo la doble vía, las estaciones no deben prodigarse y bastará con una distancia media de 12 kilómetros, disminuyendo así los gastos de establecimiento y longitud en las rampas de subida al puerto de Somosierra, pues evita intercalar en el perfil las horizontales necesarias.

La vía, en especial, debe ser de extraordinaria resistencia; el balasto de mayores espesores que en

nuestras mejores vías; el número de traviesas elevado al máximo que permite el saneamiento de la vía; el carril montado sobre placas en todas las traviesas y muy pesado. De no existir dificultades extraordinarias para su fabricación en España, debé ser de 50 kilogramos por metro lineal como mínimo.

La electrificación más favorable es la corriente continua de 3.000 voltios en la línea de trabajo, adoptada para la rampa de Pajares, y de uso corriente en Francia y en los Estados Unidos.

En el país existen recursos sobrados para la electrificación, ya se trate de producir energía hidráulica o se decida por quemar combustible. Aparte del Ebro, en donde es posible ejecutar saltos de gran entidad, (varias decenas de millares de caballos), contamos con el efecto regulador del pantano del Ebro y que solo quedará a 70 kilómetros del extremo de esta vía, existe el Arlanzán, el Duero (regulado por el pantano de la Cuerda del Pozo), el Cega, el Duranón, el Sorbe, el Ja-

rama y el Tajo, sin contar mas que los muy próximos a la zona o los que la cruzan. A 20 kilómetros de Burgos está la cuenca carbonífera de Juarros, parte en explotación, parte en estudio y que ofrece un gran porvenir. El Estado se le reservado el derecho de otorgar concesiones y personas tan competentes y conocedoras como el ingeniero de Minas don Ignacio Patac, laureado en la Academia de Ciencias, lo confirman.

Es de un interés extraordinario que las instalaciones eléctricas que se utilicen en el ferrocarril fomenten el desarrollo industrial y agrícola del país, con lo que indirectamente se contribuye al aumento de tráfico en la nueva vía y para ello bastaría conceder a la industria particular y a la Agricultura y Minería, fuerza al precio de coste con un pequeño beneficio para la Administración del ferrocarril que contribuiría a la amortización del capital de las costosas instalaciones que requiere el establecimiento de la electrificación.

La característica de la explotación de los ferrocarriles eléctricos es aproximarse, por lo que a los servicios de viajeros se refiere, a grandes tranvías interurbanos. Con secuencia de ello es la existencia de trenes frecuentes para el servicio de todas las estaciones y la supresión de los mixtos, estableciendo servicios separados para la grande y pequeña velocidad y para los viajeros.

Debe facilitarse la expedición de los billetes y disminuir el tiempo que los viajeros permanecen en las estaciones a fin de reducir su importancia. Análogamente es preciso prever instalaciones para el fácil manejo y descarga de las mercancías y estudiar la posibilidad de hacer servicios combinados con camiones.

Todos los trenes deben llevar correo, aunque sea reducido en muenos a un buzón y a la recogida en las estaciones como se hace en los tranvías de las grandes ciudades.

Finalmente es esencial la supresión de todo paso-nivel, que resulta un grave obstáculo para la circulación, lo mismo en el ferrocarril que en las vías ordinarias.

Estudio del tráfico probable.— Nada más aleatorio que el cálculo probable de los ingresos de un nuevo ferrocarril; mas dentro de la inseguridad de esta clase de cálculos, el estudio del tráfico probable del ferrocarril Madrid-Burgos ofrece perspectivas halagüeñas, hasta el extremo de poder estimarse con precisión los ingresos de la nueva línea.

Contribuye a ello los numerosos estudios hechos; los proyectos de la Comisión oficial del directo París-Algeciras; los del estudio del Burgos-Segovia y el examen atento de las Memorias de la Compañía del Norte, que ofrecen elementos suficientes para formar un juicio claro sobre tan importante cuestión.

El ingeniero que estudió el proyecto Madrid-Alcázar, estimaba el tráfico sumando separadamente el local, el internacional y el de tránsito. En forma imprecisa el segundo y tercero y debiendo corregirse (1) la estimación del primero con arreglo a las observaciones formuladas por esta Comisión en la ponencia "Los ferrocarriles internacionales y la red peninsular".

(1) Para poder juzgar del tráfico comercial, recordaremos que la densidad de población de I.-C. Madrid-Burgos es de 393 habitantes. (Véase la ponencia citada).